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Die Eheleute A und B haben 2 Kinder. Das Gesamtvermögen 
(Immobilien und Barvermögen) der Eheleute beträgt 1.600.000 
€ und gehört den Eheleuten zu je 1/2. 

Wie hoch ist die zu erwartende Erbschaftsteuer für die 
Übertragung des Vermögens in die nächste Generation (auf 
die Kinder) ...

a) ... bei der gesetzlichen Erbfolge 
(Ehegatt(Ehegatte erbt ½ vom Erstversterbenden, Kinder erben je ¼ 
vom Erstversterbenden und je ½ vom Längerlebenden)?

b) ..., wenn sich die Eheleute im Rahmen eines   
Testaments gegenseitig zu Alleinerben eingesetzt haben 
(„Berliner-Testament“ – Ehegatte wird Alleinerbe vom 
Erstversterbenden, Kinder erben vom Längerlebenden je ½)?

c) ..., wenn die Eheleute im Rahmen eines 
TestamentTestaments geregelt haben, dass das Vermögen vom 
Erstversterbenden direkt auf  die Kinder zu je ½ übertragen 
wird?

Lösung: 
a) Erbschaftsteuerbelastung   44.000 €
b) Erbschaftsteuerbelastung  120.000 € 
c) es fällt keine Erbschaftsteuer an

Eheleute mit zwei Kindern 


